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НОВА СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ
ЯК ПОТЕНЦІАЛ СОЦІОЕКОНОМІКИ

Результатом реалізації соціальної політики, яка відображає рівень і можливості розвитку
її громадян за певних соціально-економічних умов, є задоволення соціальних явних і
латентних потреб населення країни, що забезпечують його життєдіяльність та розвиток. За
оцінкою Всесвітнього економічного форуму (Звіт про глобальну конкурентоспроможність
2010 р.) Україна значно втратила у вказаному рейтингу, посівши серед 139 країн світу 89
місце та продемонструвавши значне відставання від середньосвітового індексу. Це є
наслідком погіршення 9 позицій України із 12 складових Індексу глобальної
конкурентоспроможності, які прямо впливають на соціальний розвиток країни: «Ефективність
товарних ринків» – 129 місце, у 2009 р. – 109, «Інститути» – 134 місце, у 2009 р. – 120,
«Конкурентоспроможність бізнесу» – 100 місце, у 2009 р. – 91, «Макроекономічна
стабільність» – 132 місце, у 2009 р. – 106, «Розвиненість фінансового ринку» – 119 місце, у
2009 р. – 106.

Актуальність дослідження проблем соціоекономіки як самостійної науки
підтверджується не тільки теоретичним, а і прикладним значенням, особливо при виробленні
стратегій економічної політики та виявленні її взаємозв'язків із соціальною політикою.
Соціоекономіка синтезує ідеї та результати соціальних, економічних, політичних, правових
наук, а нова соціальна політика реально має узгоджуватися з економічною, фінансовою,
науково-технічною та іншими складовими державної політики.
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Метою статті є визначення нових підходів до вирішення проблем соціальної політики та

формування сучасних механізмів її фінансового забезпечення.
Наукове обґрунтування й визначення пріоритетів і функцій нової соціальної політики та

їх взаємозалежність із підвищенням конкурентоспроможності країни є актуальним для
визначення теоретичних і практичних рекомендацій щодо нових підходів до фінансового
забезпечення соціальної політики, що є необхідним для забезпечення
конкурентоспроможності країни та її регіонів в умовах сталого розвитку. Система державних
фінансів, особливо при реалізації заходів соціальної політики, професійними управлінцями
розглядається «як базовий стабілізатор економіки та локомотив сталого розвитку» [1], що
передбачено Програмою економічних реформ на 2010-2014 роки "Заможне суспільство,
конкурентоспроможна економіка, ефективна держава" та іншими програмними документами
Кабінету Міністрів України, а стратегічними напрямами роботи Міністерства фінансів
України [2] визначено удосконалення системи державних фінансів, створення умов для
сталого розвитку й підтримка економіки шляхом управління державними фінансами за
принципами ефективності, прозорості та в інтересах суспільства.

Сучасні підходи до соціальної політики відзначаються принципово новими вимогами.
Нова соціальна політика, зберігаючи орієнтацію на традиційні проблеми, пов'язані із
забезпеченням життєдіяльності населення та створенням всіх необхідних умов для реалізації
важливих життєвих принципів, ще й передбачає неодмінне врахування нових соціально-
економічних явищ і тенденцій. Виконання певних функцій нової соціальної політики буде
можливим завдяки розвитку соціальних технологій, що створює всебічний простір для
співпраці. При цьому відповідальність за забезпечення соціальної політики рівною мірою має
нести держава, бізнес, недержавні організації, суспільство в цілому і громадяни зокрема, що
створить сприятливі умови для економічної активності населення.

Проблеми соціальної політики держави та соціоекономіки висвітлено у працях
А. Etzioni, J. R. Hollingsworth, М. Piore, M. Satin, D. Wrong [3-8], О. Амоші, Ф. Бородкіна,
Е. Лібанової, О. Новікової, М. Шабанової, А. Чухно [9-11], які розглядають питання
соціоекономіки через економічні відносини, у яких значну роль відведено соціальним
чинникам економічної діяльності із системною економічною оцінкою.



Вирішення соціальних проблем об'єктивно залежить від економічного та політичного
стану в державі, але соціальна політика є самостійною та здатною своїми засобами реалізації
сприяти підвищенню рівня і якості життя населення, збереженню й розвитку людського
потенціалу, стимулювати прагнення громадян до соціальної активності, розвитку та
соціальної відповідальності. У діючих реальних умовах сьогодення соціальна політика має
бути пріоритетною для державних владних структур, тому що за функціями соціальної
політики, за типом її проведення, її цілями, завданнями, засобами реалізації та отриманими
результатами можна характеризувати загальну соціальну систему, ступінь демократизму
політичної влади, самоорганізованість самого населення та його здатності до виживання у
сучасних умовах.

Нова соціальна політика окрім традиційних має забезпечувати та враховувати такі
основні напрями, як:

забезпечення високої якості життя населення, гідної оплати праці, належного пенсійного
забезпечення, оновлення соціальної інфраструктури країни, створення нових робочих місць;

визнання пріоритету людського чинника з необхідністю більш повного урахування
інтересів як працюючого населення, так і суспільства в цілому;

освоєння  новітніх соціальних та виробничих технологій, вплив інновацій у різних
сферах на умови життя і праці людини;

сучасна соціальна політика має стимулювати економічне зростання та підпорядковувати
виробництво інтересам споживача;

сприяти посиленню трудової мотивації та ділової підприємливості економічно
активного населення;

соціальна політика не обмежується тільки завданнями внутрішньої політики держави;
орієнтування на зовнішній вимір соціальної політики, що обумовлюється процесами

глобалізації та розвитком міжнародних відносин;
участь у розробці та реалізації програм вирішення глобальних проблем сталого

розвитку, запровадження соціальної екології, створення транскордонних зон соціальної
стабільності.

Нова соціальна політика сприяє збереженню культурної і природної спадщини,
національної самобутності. За допомогою нової соціальної політики регулюватиметься
соціальна структура суспільства і соціальні відносини, соціальна політика впливає на
соціальну стійкість суспільства, динамізм його розвитку. Нова соціальна політика є основним
засобом соціального впливу держави на населення разом з економічними, правовими,
силовими, ідеологічними суб'єктами управління.

Формування системних механізмів забезпечення нової соціальної політики у фінансовій
сфері дозволить досягти синергетичного ефекту через відновлення інтегральності
національної економіки за такими напрямами:

розвиток інвестиційної діяльності, спрямування нагромаджених фінансових,
технологічних та організаційних ресурсів на соціальні інновації;

стимулювання бюджетного і податкового чинників соціального розвитку, підвищення
ефективності бюджетних та інвестиційних видатків на соціальні цілі;

фінансове забезпечення соціальної сфери через застосування важелів, що дозволить
спрямувати надлишок грошових ресурсів у виробництво;

створення ефективної інституційної системи освоєння кредитних ресурсів із розвитком
механізмів довгострокового кредитування для забезпечення соціальної стабільності;

взаємодія капіталів комерційних банків і промислових підприємств для забезпечення
соціального кредитування;

переорієнтація соціальної політики на страхові засади фінансування при підвищенні
ефективності прямого витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби;

орієнтація національної соціальної стратегії на примноження та ефективне використання
людського капіталу із системною розбудовою систем освіти, культури, охорони здоров’я;

підвищення доходів, заробітної плати через підвищення продуктивності праці.
Діяльність українського уряду, зокрема у фінансовій сфері, у 2010 р. характеризується

напруженими, енергійними, систематичними заходами, що мають на меті забезпечення
економічного зростання та підвищення благополуччя населення. В умовах необхідності



реалізації довгострокової соціально-економічної політики у сфері модернізації, структурного
оновлення української економіки, підвищення рівня та якості життя населення істотно зростає
роль управління фінансовим забезпеченням соціальної сфери. У зв'язку з цим урядом України
у 2010 р. приділяється особлива увага розвитку механізмів управління та вдосконалення
інструментів реалізації середньо- і довгострокових пріоритетів держави у сфері соціально-
економічного розвитку, зокрема запровадженні комплексу заходів бюджетного фінансування
соціальної сфери, спрямованих на вирішення найбільш актуальних завдань щодо забезпечення
соціальної орієнтації економіки України.

Показники інфляції і зростання валового внутрішнього продукту в Україні перебувають
у межах орієнтирів Державного бюджету за 2010 р. Соціальні виплати у 2010 р. були
збільшені на 43 млрд. грн. порівняно з 2009 р., що становить 24,1%, але соціальні виплати і
заробітна плата в Україні є невисокими і потребують підвищення соціальних стандартів.

У 2010 р. видатки соціального спрямування за загальним фондом державного бюджету
проведено у сумі 195087,3 млн. грн., що становить 98,7% від плану січня-листопада 2009 р., у
тому числі нa [12]:

оплату праці робітників бюджетних установ та нарахування на неї – 43731,2 млн. грн.,
що на 5341,5 млн. грн., або на 13,9%, більше, ніж у відповідному періоді 2009 р.;

поточні трансферти населенню (пенсії, допомоги, стипендії) – 61659,4 млн. грн., що на
17431,6 млн. грн., або на 39,4%, більше, ніж у січні-листопаді 2009 р.;

медикаменти та перев'язувальні матеріали і продукти
харчування – 2854,1 млн. грн., що на 85,4 млн. грн., або на 2,9%, менше, ніж у січні-листопаді
2009 р.;

оплату комунальних послуг та енергоносіїв – 2580,8 млн. грн., що на 537,1 млн. грн., або
на 26,3%, більше, ніж у січні-листопаді 2009 р.

Касові видатки за іншими захищеними соціальними видатками загального фонду
державного бюджету за січень-листопад 2010 р. були здійснені на:

чорнобильські соціальні програми – у сумі 2117,2 млн. грн., що становить 96,6% від
плану січня-листопада поточного року;

трансферт Пенсійному фонду – у сумі 56916,8 млн. грн., або 100% від плану;
забезпечення окремих категорій населення України технічними та іншими засобами

реабілітації – 262,1 млн. грн., або 99,3% від плану.
Більшість видатків соціального спрямування здійснюються з місцевих бюджетів. На

дотації вирівнювання у січні-листопаді 2010 р. із державного бюджету місцевим бюджетам
перераховано коштів у сумі 41820,9 млн. грн., що становить 104,6% від плану звітного
періоду. На субвенції та додаткові дотації з державного бюджету місцевим бюджетам
перераховано коштів у сумі 30115,6 млн. грн., або 92,9% від плану січня-листопада 2010 р.

Український парламент у 2010 р. прийняв нову редакцію Бюджетного кодексу,
виключивши з документа пропозиції, що надають Кабінету Міністрів право вносити зміни до
закону про підвищення соціальних стандартів. Верховна Рада України також внесла зміну до
норми, що стосується перерозподілу бюджетних коштів, – у новій редакції при розподілі
бюджетних коштів Кабінет Міністрів має погоджувати своє рішення з бюджетним комітетом
Верховної Ради. Таким чином, Бюджетний кодекс України передбачає розширення сфери
застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі, вдосконалення управління
борговою політикою, виняткове направлення надпланових доходів державного бюджету на
реалізацію пріоритетних інвестиційних програм і здійснення заходів, пов'язаних з
проведенням соціальних реформ, посилення фінансового контролю за цільовим і ефективним
використанням бюджетних коштів [13].

Протягом останніх років в Україні спостерігається помітне зростання бюджетних
соціальних витрат (на соціальний захист і соціальне забезпечення, освіту, науку, охорону
здоров’я тощо), тобто видатків бюджетів на соціальний та людський розвиток (див. рисунок).
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Рисунок. Видатки соціального спрямування загального фонду Державного бюджету України
у 2005-2009 рр.

Аналіз нормативно-правового забезпечення бюджетного забезпечення соціальної сфери
виявив, що проблемами та їх причинами при забезпеченні ефективного бюджетного
фінансування соціальної сфери є:

соціальні виплати населенню, що здійснюються у формі соціальних пільг, соціальної
допомоги, субсидій, є складними й непрозорими;

низький рівень охоплення бідного населення соціальною підтримкою, тільки 56,8%
незаможного населення згідно із критерієм прожиткового мінімуму одержують один вид соці-
альної підтримки;

низька адресність при наданні соціальної підтримки:
розподіл державних соціальних трансфертів є неефективним, менше 23% від їх загальної суми
потрапляють до бідних, інші (майже 17 млрд. грн. щороку, тобто близько 6% доходів
бюджету) надаються іншому населенню;

механізм надання житлових субсидій та пільг з оплати житлово-комунальних послуг
побудований на завищених нормативах споживання цих послуг, що призводить до неефек-
тивного використання коштів бюджету;

надання більшості видів допомоги відбувається без урахування рівня доходів і власності
у розпорядження одержувача допомоги, соціальна допомога орієнтована на максимальне
охоплення населення;

відсутність необхідної інформації для обліку і моніторингу фактично спожитої
соціальної допомоги й оцінювання доходів претендентів на її одержання;

відсутність у системі соціальної підтримки стимулів для ефективного використання
виділених на неї коштів, завищені норми споживання комунальних послуг для населення,
зокрема, в Україні норма споживання води 108 м3 на рік на одну людину, тоді як у країнах
Європи – 73 м3.

Аналіз нормативно-правових актів Уряду України в 2010 р. показав, що пріоритетними
напрямами щодо бюджетного забезпечення соціальних заходів були:

удосконалення інституційного середовища щодо забезпечення бюджетного
фінансування соціальної сфери;

розроблення методики соціального моніторингу й аудиту програм соціальної підтримки,
оцінки доходів претендентів на соціальну допомогу з використанням прямих і непрямих
методів визначення доходів, а також з урахуванням майнового стану;

розроблення матриці видів соціальної підтримки і проведення аудиту видів соціальної
допомоги і пільг;

нарощування інвестицій у людський капітал;
підтримка соціальної стабільності та забезпечення соціального захисту населення;
окремі дії щодо забезпечення соціальної орієнтації економіки: підтримка пожвавлення

економіки, забезпечення сталості позитивних тенденцій у соціальній сфері, що намітилися.
Механізми реалізації соціальної політики мають забезпечуватись шляхом формування

новітніх інструментів виконання державою її традиційних функцій у соціально-економічній
сфері. Для ефективного здійснення своїх регулюючих функцій держава має в своєму



розпорядженні такі важелі, як законодавство країни, національний бюджет, систему податків
тощо.

У соціальній політиці необхідно завершити перехід від патерналістської до субсидіарної
моделі держави, що означає доступність і безкоштовність для всіх громадян таких базових
соціальних послуг, як освіта та охорона здоров'я, перерозподіл соціальних витрат держави,
направлених тільки на вразливі групи населення, при одночасному скороченні допомоги
забезпеченим сім'ям; скорочення соціальної нерівності; надання громадянам можливостей
більш високого рівня соціального споживання за рахунок власних доходів. При цьому
необхідно чітко розділити дві цілі: по-перше, захистити від жорсткої дії ринку соціально
вразливі верстви населення, які не можуть обійтися без соціальної підтримки держави; по-
друге, сприяти економічній активності різних верств населення за допомогою соціальної
політики. У зв’язку з вищевикладеним фінансове забезпечення соціальної політики має
містити такі стратегічні напрями:

удосконалення інституційного середовища щодо забезпечення бюджетного
фінансування соціальної політики;

удосконалення механізмів реалізації соціальної політики з метою скорочення
невиправданих бюджетних витрат та їх раціонального використання;

нарощування інвестицій у людський капітал;
підвищення ефективності витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби;
нормативне індивідуальне фінансування отримання громадянами загальної і

професійної освіти, страхові механізми фінансування медичної допомоги, перехід до
програмно-цільового фінансування організацій культури;

розроблення нормативних документів щодо регулювання питань благодійного
фінансування соціальних програм з метою стимулювання інвестицій у людський капітал;

самообмеження держави з метою скорочення неефективного втручання в економіку та
соціальну сферу, а також зниження податкового навантаження на підприємницьку діяльність;

упровадження механізму державного соціального замовлення для забезпечення
конкуренції за бюджетні кошти при наданні державних і муніципальних послуг у сфері
соціального захисту, охорони здоров'я, освіти і культури з урахуванням особливостей
функціонування даних галузей;

підвищення ефективності бюджетних видатків на соціальні цілі через активне
застосування програмно-цільового методу та досягнення дієвості середньострокового
бюджетного планування;

раціоналізація соціальних бюджетних видатків дозволить ефективніше використовувати
існуючі бюджетні кошти без посилення фіскального навантаження на економіку;

корелювання динаміки видатків соціального спрямування та темпів економічного
зростання;

інституалізація процесу розрахунку соціальних стандартів через законодавчо визначену
формулу розрахунку розміру таких соціальних стандартів, як прожитковий мінімум та
мінімальна заробітна плата;

запровадження індексації розміру соціальних стандартів на рівень інфляції та темп
приросту ВВП для забезпечення збалансованості між економічними та соціальними
результатами;

реформування галузей соціальної сфери (освіта, охорона здоров'я, соціальні послуги,
культура) з істотним обмеженням обсягів фінансування державних установ за кошторисом і
впровадження механізмів бюджетного фінансування відповідно до обсягу і якості послуг, що
надаються;

створення передумов для прискорення процесів реструктуризації мережі бюджетних
установ, яка дозволить поліпшити їх фінансування, підвищити якість і ефективність роботи, а
також доступність відповідних послуг для споживачів.

Найбільш гострими й актуальними проблемами сучасного економічного розвитку країни
є надмірний тягар соціальних зобов’язань держави, підтримка патерналістських настроїв
населення, незорієнтованість державної політики на формування соціальної стратегії, за якої б
видатки на соціальне забезпечення не тільки не обтяжували економіку, але і стимулювали
економічний розвиток. Для забезпечення збалансованості економічного та соціального



розвитку країни при модернізації економіки необхідно посилити державне регулювання цих
процесів у бюджетній сфері через:

поліпшення управління державними фінансами шляхом запровадження
середньострокового планування;

прийняття змін до Бюджетного кодексу з метою законодавчого визначення принципів і
методів середньострокового планування;

запровадження системи моніторингу й оцінювання ефективності бюджетних програм;
визначення стандартів щомісячного оприлюднення інформації про стан виконання

бюджету й позабюджетних фондів, зокрема у мережі Інтернет;
введення ліміту державних витрат бюджету;
підвищення ефективності витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби;
концентрація ресурсів на пріоритетних напрямах соціально-економічного розвитку;
затвердження переліку несеквестованих (що не підлягають скороченню) статей

бюджету, зокрема пенсійні виплати, соціальні трансферти інвалідам, витрати на освіту та
охорону здоров’я, перенавчання безробітних, витрати на адресні соціальні виплати;

підвищення ефективності соціальних видатків щодо забезпечення легітимності
соціальної політики;

введення норм обліку бюджетних витрат, які дозволяють чітко відстежувати доходи,
зобов’язання, платежі та активи всіх органів державного управління;

чітке визначення всіх джерел бюджетних рахунків;
вироблення критеріїв нужденності, їх запровадження та встановлення чіткого і

швидкого порядку виділення адресної соціальної допомоги;
віднесення до несеквестованих, тобто тих, що не підлягають скороченню або відміні,

грошових бюджетних трансфертів найбільш уразливих соціальних груп (учасники Великої
Вітчизняної війни, інваліди, діти-сироти);

попередження зниження реальної заробітної плати в умовах прискореної інфляції
шляхом розробки практичного механізму індексації оплати праці;

бюджетне фінансування програм перенавчання робітників і безробітних для
перекваліфікації й отримання нових навичок і знань, необхідних для пошуку роботи;

встановлення розміру прожиткового мінімуму як базового соціального стандарту, який
забезпечує відтворення та розвиток;

наявність повної інформації про бюджетні витрати й основні фінансові ризики,
формування механізмів їх попередження та мінімізації;

проведення щорічного моніторингу та оцінки ефективності реалізації програм
державного інвестування і підтримки економічних, наукових, інноваційних, соціальних
проектів;

запровадження непрямих методів оцінювання доходів громадян, які претендують на
одержання соціальної підтримки;

урахування рівня доходів при наданні всіх видів пільг;
створення єдиної бази даних одержувачів усіх видів соціальної підтримки, єдиного

інформаційного середовища для органів праці й соціального захисту населення, Пенсійного
фонду, Державної податкової адміністрації;

запровадження системи моніторингу та оцінювання програм соціальної підтримки на
постійній основі;

підвищення ефективності управлінських рішень у системі соціальної підтримки
населення;

визначення та реалізація заходів щодо відповідальності за ненадання передбаченої
законодавством України соціальної допомоги;

запровадження стимулів до економічно відповідальної поведінки одержувачів
соціальної підтримки.

З метою стимулювання проведення соціально-економічних реформ у регіонах, сприяння
підвищенню ефективності використання коштів державного бюджету на соціальні цілі
пропонується розробити ефективний механізм фінансування пріоритетних соціальних
програм, які сприятимуть регіональному розвитку. Основний акцент у міжбюджетних
відносинах на 2011 р. заплановано зробити на соціально-економічному розвитку регіонів. Для



цього підвищується інвестиційна складова місцевих бюджетів та збільшуються видатки
державного бюджету на соціально-економічний розвиток регіонів, що забезпечить створення
належних умов для економічного розвитку держави, підтримку регіонального розвитку та
поліпшення добробуту громадян України.

Така спрямованість бюджетної політики матиме подвійний ефект: сприятиме
вирішенню соціальних проблем, зменшенню соціального тиску на бюджет та забезпечуватиме
посилення тенденцій економічного зростання. Практична реалізація вищезазначених заходів,
за умови послідовних та системних дій всіх владних структур, сприятиме підвищенню
життєвого рівня населення України, дасть змогу забезпечити в країні ефективну соціальну
політику.

Соціальне спрямування бюджету, безумовно, сприяє забезпеченню людського розвитку
через підвищення економічної активності населення, забезпечення належного рівня життя
непрацездатним та потребуючим допомоги верствам населення. У сучасних економічних
умовах для забезпечення соціальної спрямованості бюджетної політики має діяти
диференційований підхід:

фінансова підтримка тих громадян, які не в змозі забезпечувати свій добробут власними
зусиллями, і стимулювання ефективної економічної, трудової та інноваційної активності
працездатного населення;

інвестування в людський капітал через стимулювання економічної діяльності
працездатного населення, що є важливим чинником забезпечення соціального та
економічного розвитку й ефективної соціальної політики.

Сучасні принципи формування соціальної політики мають бути орієнтовані на
пріоритетність людського розвитку, тобто на забезпечення розвитку людини в інтересах
людини і власними силами людини. Оскільки розвиток людини має відбуватися у
сприятливому економічному, соціальному середовищі, то завданням держави є створення
такого середовища за допомогою відповідних фінансових, матеріально-технічних та інших
ресурсів.

Нова соціальна політика передбачає вирішення проблем соціальної сфери з урахуванням
наявних бюджетних та загальних ресурсних обмежень при активному сприянні входженню
України до кола конкурентоспроможних соціальних держав з високою якістю та рівнем
життя. Нова соціальна політика держави має забезпечити рівні можливості для самореалізації
особистості у суспільстві, базові соціальні гарантії і життєво важливі інтереси всіх верств
населення. Зростання інвестицій у людський капітал, розвиток соціальної інфраструктури,
через яку відбувається формування кадрового, соціального, інтелектуального потенціалу
суспільства, спроможне перетворити соціальну політику на один із провідних чинників
забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в сучасних умовах.

Непрофесійні, популістські, заполітизовані дії попереднього українського уряду
спричинили виникнення низки проблем при фінансуванні соціальної сфери, що накопичувались
роками. Тому є потреба у створенні системи управління державними фінансами, спрямованої на
забезпечення сталого економічного зростання й гарантованого виконання державою своїх
соціальних зобов'язань. Це є можливим на засадах використання інноваційних механізмів
управління державними фінансами та нового упорядкованого й системного нормативно-
правового законодавства застосувати ефективно діючу систему бюджетного фінансування
соціальних заходів, що стане важливою складовою сталого розвитку України.

Для України 2010 р. є особливим з огляду розвитку системи державних фінансів,
формування та прийняття державного бюджету. Бюджет на наступний 2011 р. вперше буде
сформовано на новій законодавчій основі – новій редакції
Бюджетного та Податкового кодексів, які акцентуватимуть увагу на регіональному рівні, що
веде до активного залучення до бюджетного процесу значної кількості фахівців центральних,
регіональних та місцевих органів виконавчої влади. Це дасть змогу розпочати процес якісних
позитивних зрушень, що має закріпити результати реформ, які проводяться.

Проведений аналіз практики регулювання економічних процесів дозволив визначити
нові напрями удосконалення управління бюджетними ресурсами для забезпечення ефективної
соціальної політики та запровадити такі заходи:



у щорічних зверненнях Президента України до уряду, державних та регіональних
програмах соціально-економічного розвитку та інших стратегічних державних документах
визнавати пріоритети соціальної політики як чинник зміцнення конкурентоспроможності
держави і пріоритет її соціально-економічного розвитку;

визначити пріоритетні напрями та передбачити поступове збільшення рівня
фінансування людського розвитку до рівня групи країн з високим рівнем розвитку людського
капіталу;

програмні заходи мають бути узгоджені із завданнями стратегічного розвитку
відповідних галузей економіки і соціальної сфери, із визначенням показників ефективності,
що відображають реальний внесок від реалізації цих заходів у соціально-економічний
розвиток регіону;

забезпечити взаємозв’язок стратегічного й бюджетного планування через створення
комплексної системи моніторингу показників реалізації програмних заходів і інвестиційних
проектів у системі стратегічного регіонального планування для збалансованого розвитку
регіону;

запровадити нормування питань доброчинної діяльності у сфері фінансування
соціальних програм з метою стимулювання інвестицій у людський капітал. При цьому
доцільно враховувати досвід європейських країн, де близько третини соціальних програм
фінансується приватними благодійними фондами, що виділяють кошти на фінансування
соціальних програм і проектів;

удосконалити систему розподілу видаткових зобов’язань з фінансування соціальної
сфери між державним та місцевими бюджетами через вироблення чітких критеріїв надання
державної підтримки розвитку регіону;

визначити функції бюджету при регулюванні людського розвитку;
розробити методику оцінки ефективності здійснених бюджетних видатків на основі

використання індикаторів досягнення цілей людського розвитку;
оптимізувати структуру об’єктів соціальної сфери, що знаходяться на бюджетному

фінансуванні;
визначити ефективність фінансування соціальної сфери як кількісними, так і якісними

показниками;
визначити допустиму частку видатків на соціальні  цілі у таких розмірах, які не

впливатимуть на інвестиційну активність та не послаблюватимуть мотивацію до
високопродуктивної праці;

визначити відповідність показників рівня життя населення та соціальних стандартів
темпам розвитку економіки України;

проаналізувати взаємозв’язок стану людського розвитку із системою бюджетного
фінансування для визначення засад забезпечення людського розвитку через бюджетні
механізми.

Фінансове забезпечення державою розширення можливостей соціальної політики має
здійснюватись через:

гармонізацію соціальної та бюджетної політики;
підвищення ефективності бюджетних витрат та прогнозування наслідків регуляторних

рішень соціальної і бюджетної політики з позицій людського розвитку;
запровадження такої бюджетної політики, яка має бути спрямована на досягнення

стандартів людського розвитку;
реалізацію конкретних соціально-економічних програм, метою кожної з яких є

досягнення чітко визначеної цілі людського розвитку;
використання показників людського розвитку як індикаторів соціального ефекту

бюджетних програм.
Таким чином, подальші дослідження щодо об’єднання проблематики соціальної і

бюджетної політики є актуальними з огляду на те, що дотепер залишаються невирішеними
проблеми методологічного й методичного характеру щодо державного регулювання
соціального розвитку та його механізмів, насамперед бюджетних, з метою гармонізації
діяльності усіх гілок влади для забезпечення загальнодержавних пріоритетів соціальної
політики на всіх рівнях управління. Тому необхідним є розроблення методологічних засад



єдиного підходу до соціальної та бюджетної політики. Потребують наукової розробки поняття
та функції бюджету з позиції визначення його ролі як регулятора соціальної політики,
забезпечення заходів соціальної політики за допомогою бюджетних механізмів.

Практична реалізація вищезазначених заходів, за умови послідовних та системних дій
усіх владних структур щодо їх здійснення, сприятиме оптимізації процесів фінансового
забезпечення соціальної політики України, дасть змогу побудувати у країні ефективну
соціальну систему й забезпечити сталий розвиток, цьому сприятиме дослідження з
соціоекономіки для глибшого осмислення економічних і соціальних процесів, їх
взаємозв'язків та взаємообумовленостей, мобілізації соціальних ресурсів для прискорення
темпів економічного зростання.
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